

聚焦大鹏高质量发展

深圳大鹏半岛应急“一园双基地”正式揭牌

本报讯（深圳侨报记者 陈智美 通讯员 朱玮 张尉心）12月7日，深圳大鹏半岛应急“一园双基地”揭牌仪式暨应急产品展演活动举办，助力深圳市、大鹏新区加快培育和发展应急领域新质生产力，打造应急产业发展新增长极。

这次活动在国家、省、市应急管理部门指导下，是大鹏新区首次面向全球推介应急产业。国内外60多家应急领域头部企业，17支应急救援队伍代表，应急技术服务供应商、高校、研究机构，全国矿山救援大（中）队指挥员代表以及市民群众等千余人齐聚。国家、深圳市及各区应急管理部门，华北科技学院（应急管理大学<筹>）、中国安全生产科学研究院、国家自然灾害防治研究院、中国灾害防御协会、哈尔滨工业大学（深圳）、深圳市城市公共安全科学技术研究院相关领导出席，大鹏新区党工委副书记、管委会主任孟锦锦，新区领导刘建中参加活动，各区应急管理部门相关负责人参与见证。

揭牌仪式上，播放了深圳大鹏半岛应急“一园双基地”宣传片，大鹏新区应急管理局与企业代表、队伍代表分别签署战略合作协议，共同建设深圳大鹏半岛应急产品测试基地、深圳大鹏半岛应急救援队伍训练基地。

大鹏新区是深圳的应急管理大区，承担着海洋安全、山地安全、能源安全、城市运行安全、自然灾害防范等“五大安全”范畴任务。今年以来，围绕“大鹏旅游高质量发展奋进年”部署，大鹏新区应急管理部门牵头大力推动绿色应急产业发展，培育湾区特色应急文化，提振安全应急领域投资消费，向全球推介深圳大鹏半岛应急“一园双基地”。

据介绍，建设深圳大鹏半岛应急“一园双基地”（即深圳大鹏半岛应急产业园、深圳大鹏半岛应急产品测试基地、深圳大鹏半岛应急救援队伍训练基地）是大鹏新区围绕构建“大安全大应急”框架体系先行先试、全力推动基层应急管理体系和能力现代化、夯



应急产品展演活动吸引市民围观。大鹏新区供图

实应急管理大区基础所取得的重要成果。自试运行以来，已推动与华北科技学院（应急管理大学<筹>）等院校机构签署战略合作框架协议，吸引百余批次应急领域企业在大鹏半岛六大类24个产品测试点开展测试、应急救援队伍在“四场景五区域”开展训练。

未来，大鹏新区将发挥“一园双基地”平台矩阵效应，逐步打造区域性应急产业聚集区，以点带面吸引各类应急技术服务供应商、产学研用机构等进驻发展，促进应急产业的技术进步和标准提升，实现安全和发展双赢。

活动期间，精彩纷呈的应急产品动态展演成为现场的一大亮点，包括“直升机索降”“救援艇编队”“无人机救援飞翼”“水上救援飞艇”“无人机投放水

域救生弹”等最新研发的海陆空高科技应急产品，这些展演不仅展示了应急救援队伍在应急领域的专业素养和协同作战能力，还生动体现了科技创新在应急管理体系中的重要作用。

与此同时，应急开放日活动如火如荼。来自北京、杭州、成都、南京、赣州、广州、珠海、深圳等全国各地60余家应急领域企业布展参与，集中展示了各类应急产品的尖端技术和卓越性能，尤其是大鹏新区自主研发的应急产品凭借其创新设计与实用效能，赢得了广泛赞誉与高度评价。此外，一批新型消防车、应急指挥车、排涝车等大型救援装备亮相，现场吸引逾千名居民群众参与，系列安全宣传活动有效提升居民安全素质。

第二届LNG冷能利用产业与技术大会在大鹏举办



大鹏新区将打造清洁能源产业高地。大鹏新区供图

本报讯（深圳侨报记者 陈智美 通讯员 新萱）近日，第二届LNG冷能利用产业与技术大会暨LNG冷能产业招商推介会在深圳市大鹏新区佳兆业万豪酒店召开。新区党工委委员、管委会副主任李云源，中海石油气电集团副总经理李峰，科研院所及高校知名教授专家，省、市、新区相关职能部门代表，国内LNG领域上下游产业链相关企业负责人等约150人参加本次会议。

本次会议是在深圳市大鹏新区管理委员会的指导下，由中海石油气电集团有限责任公司主办、广东大鹏液化天然气有限公司承办，重点围绕LNG冷能利用技术、碳中和下的LNG冷能利用产业多元化发展方向进行深入探讨，交流前沿技术、谋划未来发展，共同推动LNG产业低碳转型升级再上新台阶。

近年来，新区巩固能源产业基础优势，加快建设“大鹏LNG走廊”，推动LNG产业链向上下游延伸，积极谋划LNG冷能海水养殖、冷能利用数据中心、高净值冷能制冰等相关应用项目，努力将新区打造成具有国际影响力的天然气贸易枢纽和清洁能源产

业高地。会上，新区发展和财政局会同新区商务局围绕新区区情概况与产业政策，多角度介绍了大鹏宜居宜业的投资环境；聚焦新区能源产业发展现状与未来规划，谋划LNG冷能应用场景，充分展现了新区在LNG产业发展方面的先发优势与广阔前景。

会上，中国海油气电集团、华为技术有限公司、浙江大学、深圳清华大学研究院等15家企业、高校代表单位就LNG冷能产业发展规划、LNG冷能回收碳捕捉技术、LNG冷能经济研究等前沿技术领域作主题报告，为新区进一步打造“大鹏LNG走廊”、延伸LNG产业链提供发展思路与方向。

此次大会的成功举办，为新区LNG冷能多元化利用提供了重要的交流平台和窗口，展现了新区充分研究盘活利用现有LNG冷能资源、构建LNG冷能利用的产业链生态体系、推动跨界融合与创新合作的坚定决心。未来，新区将继续以开放的姿态、优惠的政策、完善的配套、优质的服务，诚邀各地意向投资者共谋发展，助推新区LNG冷能利用产业实现高质量发展。

大鹏新区2024年宪法宣传周主场活动举办

本报讯（深圳侨报记者 张丽 通讯员 马转霞）日前，大鹏新区2024年宪法宣传周主场活动在大鹏新区东涌海洋生态法治公园举办。

活动现场举行了东涌海洋生态法治公园开园揭牌仪式，公园位于大鹏半岛南端的南澳办事处东涌社区，三面环山一面临海，拥有丰富的自然生态资源，经过一年多的升级改造，现已建设成为兼具湿地、海洋、森林等多种生态系统的生态法治公园。

随后，举行了“一校一模拟法庭”合作共建基地揭牌仪式。大鹏新区政法和社会工作局聚焦未成年人普法教育工作，联合人大附中深圳学校九年一贯部、深圳大鹏外国语学校等7所学校共建“一校一模拟法庭”，让在校学生切身感受到司法的公正、法律的神圣和审判的威严，全面提升未成年人法治观念和法治素养，为未成年人扣好人生第一粒“法治纽扣”。

活动现场节目精彩纷呈。魔术表演别出心裁，口号伴随魔术特效神奇展现让观众在惊奇中领悟宪法内涵。新区“法律明白人”原创的情景剧《“宿命”的纠葛与释然》，以生活故事彰显法律力量，使观众深受触动。

同时，书法展览区、法律咨询区和互动游戏区也人头攒动。书法展览中，宪法文本化作风格各异的书法作品，尽显汉字与法治文化魅力；法律咨询区，大鹏法庭工作人员专业答疑，为群众排忧解难；互动游戏区，巨型足球、趣味飞盘、发电自行车等游戏趣味十足，群众在玩乐中收获法治知识。

本次活动结合东涌海洋生态法治公园的特色特点，特别设置“与法同行”LEGAL WALK，参与者以法石课堂为起点，途经多个法治成果展览点，让普法宣传更接地气。